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              Serviço Público Federal 
           Universidade Federal Fluminense 

         Mestrado em Direito Constitucional 
 

 

 
Ata da reunião ordinária do Programa 
de Pós-Graduação em Direito 
Constitucional da Faculdade de 
Direito da Universidade Federal 
Fluminense. 

 
 

Aos trinta e um dias do mês de julho do ano de dois mil e quatorze, às 19:30h, 

presidida pelo Professor Enzo Bello, teve início a Reunião Ordinária do Programa de 

Pós-Graduação em Direito Constitucional da Faculdade de Direito da Universidade 

Federal Fluminense, com a presença dos Professores: Enzo Bello, Monica 

Paraguassu, Daniel Raizman, Gustavo Sampaio, Rodrigo Costa, Eduardo Val, 

Helena Elias Pinto, Carlos Magno e Vladimir Luz; e dos discentes Kelly Ribeiro Felix 

de Souza, Lilian Cazorla, Pietro do Valle Malamace Rezende, Fabio Medina, Tayssa 

Botelho, Paloma Montero, Maira Neurater, Thiago Bastos e Laize Benevides.  

 

O professor Enzo Bello fez a leitura da pauta: 1) Apresentação do calendário de 

reuniões ordinárias do PPGDC para o 2º semestre; 2) Associação do PPGDC ao 

Conpedi e outras entidades; 3) Edital UFF - professor visitante; 4) Resoluções sobre 

estágio docente, atividades complementares e financiamento de eventos; 

5) Processo seletivo discente; 6) Disciplinas eletivas; 7) Seminário discente; e 8) 

Informes gerais. 

 

1) Apresentação do calendário de reuniões ordinárias do PPGDC para o 2º 

semestre. 

Foi apresentado o seguinte calendário: 15/8, sexta-feira, 11 horas; 22/09, segunda-

feira, 19 horas; 21/10, terça-feira, 11 horas; 12/11, quarta-feira, 19 horas; e 04/12, 

quinta-feira, 11 horas. Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade.  
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2) Associação do PPGDC ao Conpedi e outras entidades. 

O professor Enzo Bello propôs a associação do PPGDC ao Conpedi, mediante o 

pagamento de taxa de anuidade, no valor de R$ 230,00. Também informou que até 

o dia 06 de agosto pode ser indicado artigo pelos Programas associados ao 

CONPEDI para ser apresentado no Congresso do CONPEDI, a ocorrer em 

novembro. Submetida a proposta à votação, foi aprovada por unanimidade. 

O professor Eduardo Val sugeriu a adesão do Programa à associação Iniciativa 

Latino-americana para Estudos em Direito, Sociedade e Cultura (ILADISC), sem 

custos, e à Associação Nacional de Programas de Pós-Graduação stricto sensu 

interdisciplinares (ANINTER), no valor aproximado de R$ 200,00. Submetida a 

proposta à votação, foi aprovada por unanimidade.  

 

3) Edital UFF - professor visitante. 

O professor Enzo Bello fez esclarecimentos sobre o edital e indagou ao colegiado se 

haveria um nome para o PPGDC indicar. O professor Eduardo Val indicou o 

professor espanhol Anton Lois Fernández Álvarez. O período de contratação que 

corresponde a 2 (dois) anos renováveis, com início em 1/01/2015 e finalização em 

31 de dezembro de 2016. Cabe destacar que se trata de dedicação exclusiva do 

professor visitante com a IES. Submetida a proposta à votação, foi aprovada por 

unanimidade. 

 

4) Resoluções sobre estágio docente, atividades complementares e 

financiamento de eventos. 

O professor Rodrigo Costa apresentou a minuta de resolução sobre estágio docente. 

Esclareceu que elaborou a minuta em conjunto com a discente Taíssa. Foram 

abertos os debates. O professor Gustavo Sampaio sugeriu considerar com especial 

atenção a possibilidade de estágio em disciplinas iniciais ditadas fora do curso de 

Direito. A discente Laize sugeriu considerar o tratamento às disciplinas obrigatórias e 

eletivas da mesma forma. O professor Eduardo Val sugeriu que o estágio docente 

seja obrigatório para todos os mestrandos, bolsistas ou não. Submetidas as 

propostas à votação, foram aprovadas por unanimidade e incorporadas ao teor da 

referida Resolução, que também foi aprovada por unanimidade. 

O professor Rodrigo apresentou a minuta de resolução que regulamenta o exercício 

das atividades complementares, sendo aprovada por unanimidade.  
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O professor Enzo apresentou a minuta de resolução que regulamenta o 

financiamento de atividades acadêmicas a partir de recursos postos à disposição do 

Programa pela UFF e por agências de fomento, sendo aprovada por unanimidade. 

Tendo em vista o adiantado da hora, o professor Enzo propôs encerrar a reunião 

com o tópico 7, seminário discente, mais os informes, ficando desde já convocadas 

duas reuniões extraordinárias para segunda-feira, dia 4/8, às 10 e 11 horas, 

respectivamente.  

 

5) Processo seletivo discente. Dado o avançado da hora foi proposta reunião 

extraordinária para tratar a questão, no dia 4/8, às 10 horas. 

 

6) Disciplinas eletivas; Dado o avançado da hora foi proposta reunião 

extraordinária para tratar a questão, no dia 4/8, às 11 horas. 

 

7) Seminário Discente. A discente Maíra apresentou a proposta do Seminário 

“Democracia e Representatividade”, a ser realizado nos dias 24 e 25 de setembro de 

2014, de 17 às 22 horas. Foi informada a programação do evento e requerido auxílio 

mediante verba para logística do evento (transporte, coffee break, papelaria, etc.). 

Os professores Monica, Carlos Magno e Daniel se manifestaram contrariamente ao 

convite de palestrantes que se encontrem em atividade eleitoral na data do evento. 

 

8) Informes gerais. O professor Carlos Magno informou sobre o prazo final de 11 de 

agosto, para envio de artigos para inclusão na coletânea que está organizando, em 

conjunto com o Prof. Wilson Engelmann, no âmbito do PROCAD. 

 

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião e extraído o presente extrato, 

que vai assinado pelo Professor Doutor Enzo Bello, coordenador do PPGDC. 

 
 

_______________________________ 
PROF. DR. ENZO BELLO 
(Coordenador do PPGDC) 

 


